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Ata da 2ª Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal de Cachoeiro de Itapemirim-ES, 

referente ao 1º Período da 4ª Sessão 

Legislativa da 8ª Legislatura, realizada no 

dia 11 de fevereiro de 2020. _____________ 

 

Aos onze dias do mês de fevereiro do ano de 

dois mil e vinte, sob a Presidência do Vereador Alexon Soares Cipriano, realizou-

se, com início às quatorze horas e dezoito minutos, a Segunda Reunião Ordinária da 

Câmara Municipal de Cachoeiro de Itapemirim–Espírito Santo, referente ao Primeiro 

Período da Quarta Sessão Legislativa da Oitava Legislatura. Conforme o registro de 

chamada, não foram constatadas ausências. / Na abertura dos trabalhos, o Vereador 

Antônio Geraldo de Almeida Costa fez a leitura da passagem bíblica. / Logo após, o 

secretário procedeu a leitura do Expediente da Mesa, que se constou do seguinte: 

Indicações: 259, 260, 261 e 262/2020 – Alexandre Andreza Macedo; 216, 217, 218, 

263, 264, 265, 266, 267, 303 e 304/2020 – Alexandre Valdo Maitan; 226, 227, 228, 

229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 240, 241, 242, 243, 244 e 245/2020 

– Alexon Soares Cipriano; 213, 214, 255, 256, 257, 258, 306 e 307/2020 – Allan 

Albert Lourenço Ferreira; 225/2020 – Antônio Geraldo de Almeida Costa; 308, 309, 

310, 311, 312 e 313/2020 – Brás Zagotto; 215/2020 – Dario Silveira Filho; 219, 299, 

300, 301 e 302/2020 – Delandi Pereira Macedo; 278, 279, 280, 281 e 282/2020 – 

Diogo Pereira Lube; 314 e 315/2020 – Edison Valentim Fassarella; 254/2020 – Elio 

Carlos Silva de Miranda; 270/2020 – Ely Escarpini; 305/2020 – Higner Mansur; 271, 

272, 273, 274, 275, 276, 277, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 

294, 295, 296, 297 e 298/2020 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; 220, 221, 

222, 223, 224, 239, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 268 e 269/2020 – Sílvio 

Coelho Neto. Requerimentos: 77/2020 – Alexon Soares Cipriano; 52/2020 – Antônio 

Geraldo de Almeida Costa; 75/2020 – Brás Zagotto; 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72 e 

73/2020 – Delandi Pereira Macedo; 55/2020 – Elio Carlos Silva de Miranda; 74/2020 

– Higner Mansur; 53 e 54/2020 – Paulo Sérgio de Almeida; 76/2020 – Renata Sabra 

Baião Fiório Nascimento; 65/2020 – Rodrigo Sandi; 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63 e 

64/2020 – Sílvio Coelho Neto. Ofícios: 03/2020 – PMCI – Jonei Santos Petri – 

Secretário Municipal de Desenvolvimento Urbano; 27 e 28/2020 – PMCI – Jorge Elias 

Piazzarolo – Subsecretário de Planejamento e Orçamento. Projetos de Lei: 10/2020 – 

Wallace Marvila Fernandes; 08 e 09/2020 – Poder Executivo. / Na sequência, passou-

se ao Pequeno Expediente, quando usaram a tribuna os seguintes Edis: / Renata 

Sabra Baião Fiório Nascimento: — Agradece a todos que a felicitaram pela 

passagem de seu aniversário. Registra que já fez várias indicações e pedidos de 

informação este ano. Inclusive diz-se feliz, porque as pessoas a procuram para pedir 
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ajuda, mesmo com a dificuldade de os vereadores conseguirem realizar algumas 

coisas. Fala sobre a sua expectativa de que a obra da pracinha do Bairro 

Independência, que foi prejudicada pelas chuvas, seja retomada em breve. Coloca o 

seu mandato e as suas redes sociais à disposição dos munícipes cachoeirenses para que 

façam sugestões, reclamações e indicações de obras. Informa que a Câmara está 

aguardando projetos importantes, entre os quais um que beneficiará os taxistas, pois 

reduz a exigência de porta-malas muito grandes e, assim, eles poderão adquirir 

veículos mais baratos. / Diogo Pereira Lube: — Diz que visitou Monte Alegre após a 

enchente, cuja localidade fica afastada da sede do Município, onde o poder público 

demora a chegar ou não chega. Comenta que viu que as estradas e pontes de lá estão 

muito ruins; por isso, solicitou ao Executivo melhorias para aquela comunidade. 

Salienta que também esteve em Pacotuba para participar de uma reunião proposta pela 

Defensoria Pública, com vistas a discutir de que forma podem ser solicitados relatórios 

à empresa que administra a barragem, para que os moradores possam ter mais 

tranquilidade. Ressalta que visitou ainda Coutinho e observou que a Prefeitura fez a 

limpeza do distrito e também o cadastramento das famílias que perderam tudo. 

Menciona que a Prefeitura e a Defesa Civil estiveram presentes nesses distritos, mas 

que tais comunidades querem que o trabalho seja intensificado. Registra que foi 

veiculada uma matéria destacando que alguns estabelecimentos comerciais poderão 

não reabrir depois da enchente, se não tiverem crédito, isenção e incentivo do poder 

público. Lembra que o Executivo já enviou à Câmara um projeto que trata da 

amortização do IPTU, mas acrescenta que fará uma emenda a essa matéria para que 

seja concedida isenção temporária desse imposto a todos os imóveis atingidos pela 

tragédia. Comunica que convocará uma audiência pública para falar sobre o Plano de 

Contingência de Desastres, visto que esse documento já existe em Cachoeiro desde 

2017, mas precisa ser aprimorado. Frisa que é preciso pensar em estratégias de 

prevenção de tragédias e catástrofes como a ocorrida em Cachoeiro. / Higner 

Mansur: — Informa que repassará à biblioteca da Câmara o Livro “História da 

Escalada das Pedras do Espírito Santo”. Conta que, em 1947, ocorreu a primeira 

escalada profissional no Espírito Santo, que foi no Pico do Itabira. Diz que protocolou 

um requerimento pedindo informações à Prefeitura sobre as vistorias técnicas feitas 

nos imóveis históricos ou tombados do Município atingidos pela enchente. Comenta 

também que fez uma indicação solicitando que a Prefeitura reforme a praça conhecida 

como Ponto de Encontro. Segue requerendo a transcrição integral em ata do seguinte 

discurso: “Boas Ideias – O Sete Dias de 12/05/1984 anunciou inauguração, pela 

Prefeitura, do Ponto de Encontro na rua entre a Capitão Deslandes e o início da Beira-

Rio. A inauguração foi na noite de 04/05. Presentes o Governador Gerson Camata, o 

Prefeito Roberto Valadão, o cronista Rubem Braga, o cineasta Jece Valadão, o 

cartunista Ziraldo, a cantora Waleska, a Banda Lyra de Ouro, o Regional de Zé 

Nogueira e o jornalista Rogério Medeiros, este lançando o livro ‘Espírito Santo, 

Maldição Ecológica.’ Dizia o Sete Dias: ‘No Ponto de Encontro, muita gente vai 
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encontrar a Feira do Poeta. Uma velha máquina, jogada a um canto das oficinas, hoje 

está imprimindo a poesia e a crônica dos cachoeirenses. A feira é uma homenagem ao 

Maestro Hélio Ramos. Os artesãos também estão presentes no Ponto de Encontro, 

vendendo seus produtos em dois quiosques conjugados. As crianças jogam amarelinha. 

Mesas comunitárias servem para jogos de dama e xadrez nos tabuleiros feitos, 

artesanalmente, com resíduo de mármore da região. O cafezinho. A livraria e a banca 

de jornais. O mural onde as pessoas vão deixar os seus recados. É o Ponto de Encontro 

com o Prefeito Roberto Valadão e toda a sua equipe buscando formas de melhor 

humanizar a cidade.’ (A ideia fora do advogado Wilson Márcio Depes, então 

Secretário de Planejamento). Neste ano completam-se 27 anos (agora são 34 anos) da 

inauguração do Ponto de Encontro. Dele restam, apenas, mesas comunitárias para 

jogos de dama e xadrez. O mais da boa experiência foi embora rápido. O prefeito 

posterior, não lembro quem, retirou a máquina impressora, levou-a para não sei onde. 

O que seria área para o cachoeirense se encontrar, hoje, é mero ponto de passagem por 

sobre os mesmos granitos brutos doados pelo empresário Roland Feiertag. Cidade e 

seus terratenentes desprestigiaram o que seria começo para o cachoeirense se 

encontrar. Finou-se melancolicamente; ninguém lamentou. Acendo lembranças sobre o 

Ponto de Encontro, transcrevo a velha matéria do Sete Dias, registro que ninguém se 

lamentou, por vir por aí nova ideia que, certamente, será discutida com a sociedade. 

Órgãos de comércio contrataram arquitetos e urbanistas locais e apresentaram projeto 

de recuperação do centro comercial de Cachoeiro, a fim de torná-lo agradável aos 

cidadãos (consumidores, mas não só consumidores), certamente com o espírito do 

Ponto de Encontro. Se o Ponto de Encontro de 1984 previa-se eminentemente cultural 

e de sociabilidade, nada impede – e tudo conspira – para que a visão natural 

maiormente comercial do empresário se transforme, também, em novo paradigma de 

cultura e sociabilidade, perdido na experiência anterior. Recado que deixo à meditação 

do cachoeirense: temos nos dedicado a construir (ou, em vão, a sonhar construir), mas 

não temos a mesma dedicação para perpetuar boas construções e ideias. Que do mal 

não sofram os novos sonhadores; que o sonho deles seja mais que sonho: que o sonho 

seja real e esteja em funcionamento daqui a 27 anos, no mínimo.” Encerrando o seu 

discurso, analisa que, se esta terra não se transformar no aspecto cultural e de proteção 

à natureza, serão gastos milhões para enriquecer alguém, mas nunca a cidade e as 

pessoas honestas de Cachoeiro. / Antônio Geraldo de Almeida Costa: — Comenta 

que observou que alguns vereadores solicitaram o recapeamento asfáltico para os 

Bairros BNH de Cima e BNH de Baixo. Informa que, no ano passado, fez cerca de 

cinco ofícios solicitando esse serviço, inclusive citando, em um deles, que existiam 

naqueles bairros mais de três mil buracos. Lembra que a Câmara aprovou um aumento 

de salário para os secretários, os quais, agora, vão receber 10 mil e 700 reais, mas 

reclama que os vereadores não estão tendo resposta da parte de alguns deles. Conta, 

inclusive, que deixou um recado para o Secretário Paulo Miranda, o qual ainda não lhe 

deu retorno. / Aparteando Alexon Soares Cipriano (Presidente): — Diz que os 
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secretários estão recebendo o novo salário desde o dia 28/10/2019. / Antônio Geraldo 

de Almeida Costa: — Ressalta que, independente do salário, o servidor público deve 

dar um retorno ao vereador, que representa a população cachoeirense. / Aparteando 

Edison Valentim Fassarella: — Registra que, hoje, esteve na Secretaria de Obras e 

que o responsável pelo setor de asfalto lhe informou que está fazendo um serviço em 

São Joaquim e, depois, atenderá aos Bairros BNH de Cima e de Baixo. / Antônio 

Geraldo de Almeida Costa: — Pergunta se os secretários estão escolhendo o 

vereador para darem as respostas. Frisa que os próprios moradores da Rua das Araras 

resolveram o problema dos buracos lá. Então, pede que os secretários o respeitem 

como homem público. / Sílvio Coelho Neto: — Justifica que não participou da 

primeira sessão do ano, porque ficou acamado devido ao contato que teve com a água 

da enchente, quando prestou ajuda aos moradores do seu distrito que foram atingidos 

pela tragédia. Registra que pediu ao prefeito que a Secretaria de Ação Social preste 

atendimento às comunidades de Conduru, Coutinho, Pacotuba e Cachoeira Alta, que 

foram muito atingidas pela enchente. Informa que a SEMDES fará um mutirão no 

Pavilhão da Ilha da Luz, na sexta-feira e no sábado, para que as pessoas que perderam 

seus documentos possam tirar, gratuitamente, a Carteira de Identidade, o CPF, a 

Certidão de Nascimento e de Casamento e também se cadastrarem para o Cartão 

Reconstrução, Aluguel Social e pedido de vistoria. Inclusive diz que irá publicar nas 

redes sociais os horários dos ônibus que vão levar as pessoas das referidas 

comunidades até a Ilha da Luz. Agradece aos amigos que o parabenizaram pelo 

nascimento do seu segundo neto, o Benjamim. / Elio Carlos Silva de Miranda: — 

Parabeniza a Vereadora Renata pela passagem do seu aniversário. Anuncia que 

solicitou alguns atendimentos para o Bairro Boa Vista, como o recapeamento asfáltico 

das Ruas José Faria de Jesus, Natanael Alves da Cruz, Regina Laquini, Valmir Pereira 

Borges e Manoel Pereira, e destaca que tal serviço ainda não foi finalizado nessa 

última via citada. Salienta que, na semana passada, convidou o representante da 

Defesa Civil para visitar a Rua Ademar Teixeira dos Santos, no Bairro Boa Vista, para 

que resolva a situação referente a algumas árvores da espécie Ficus, cujas raízes 

ramificam e chegam a vinte e cinco metros, o que prejudica as tubulações de água e de 

esgoto e também a estrutura das casas. Informa que a Defesa Civil autorizou a 

supressão de três daquelas árvores e que a Prefeitura fará esse serviço, além de 

melhorar o acesso à referida rua. Menciona que fez um pedido de informação sobre os 

atendimentos prestados pela Secretaria de Agricultura em 2019, visto que percebeu 

que muitos produtores não foram atendidos pelo Programa Hora/Máquina. Explica que 

fez esse pedido para saber se a unificação das Secretarias de Agricultura e de Interior, 

realizada no ano passado, prejudicou ou beneficiou os produtores rurais. / Delandi 

Pereira Macedo: — Analisa que representar a comunidade não é fácil, já que nem 

todas as solicitações dos vereadores são atendidas, o que causa frustrações. Comenta 

que a enchente atingiu vários pequenos comerciantes que não conseguirão retomar 

suas atividades, já que perderam tudo e, agora, vão precisar de um emprego para tocar 
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suas vidas. Informa que, no próximo sábado, será realizado um mutirão para que as 

vítimas da enchente possam tirar seus documentos e, assim, terem como requerer o 

Cartão Reconstrução, da mesma forma que os comerciantes poderão pedir empréstimo 

para reabrirem seus estabelecimentos. / Wallace Marvila Fernandes: — Lembra que, 

em 2017, indicou ao Executivo a instalação de gradil na Ponte Municipal Fernando de 

Abreu, mas não foi atendido até hoje, inclusive pede novamente a feitura desse 

serviço. Lamenta a morte de um idoso que foi atropelado enquanto atravessava a 

referida ponte. Diz ainda que solicitará ao Executivo que sejam retomados os Projetos 

“Rua de Lazer” e “Domingo na Praça”, que visam proporcionar diversão e qualidade 

de vida para a população cachoeirense. / Allan Albert Lourenço Ferreira: — Lembra 

que, na semana passada, reclamou dos subsecretários e gerentes que não atendem as 

suas ligações nem lhe dão um retorno para que possa repassar as informações à 

população cachoeirense. Diz que, há seis meses, pediu ao Executivo que fosse 

realizada uma operação tapa-buracos no Bairro São Lucas, o que ainda não ocorreu, 

inclusive informa que as obras na citada comunidade foram paradas novamente devido 

à situação de calamidade do Município. Queixa-se também de os seus pedidos de 

obras para o Bairro São Francisco não estarem sendo atendidos. Registra ainda que a 

principal rua do Bairro Parque Laranjeiras precisa ser pavimentada, porque, quando 

chove, há risco de os veículos derraparem lá. Avisa que, quando ligar para um 

secretário, subsecretário ou gerente e não for atendido, citará o nome dele nas redes 

sociais. / Alexon Soares Cipriano: — Parabeniza a Vereadora Renata pela passagem 

do seu aniversário. Diz que participou da reunião da UCM, União Cachoeirense de 

Mulheres, quando houve a eleição da nova diretoria, inclusive parabeniza a 

funcionária da Câmara, a Anete Lacerda, que foi eleita presidente. Comenta que pediu 

ao prefeito que fizesse uma reunião para tratar do Processo Administrativo 

43.101/2019, no qual o Conselho Diretor da Santa Casa solicita uma contrapartida da 

Prefeitura pelos serviços que estão sendo prestados à população do Município, além da 

renovação do convênio para o atendimento dos servidores públicos municipais de 

Cachoeiro de Itapemirim. Ressalta que a Santa Casa, que é referência em atendimento 

de urgência e em cirurgias ortopédicas, tem um déficit mensal de cerca de 1 milhão de 

reais, inclusive tem dívidas com fornecedores e prestadores de serviços. Portanto, diz 

que é preciso buscar uma solução para esse problema. / Rodrigo Sandi: — Frisa que 

chegou à Câmara com o desejo de levar para a comunidade do Zumbi educação, saúde 

e esporte, mas lamenta que nenhuma das quadras daquele bairro tenha recebido 

melhorias no atual mandato. Registra que os becos daquela comunidade foram 

pavimentados, mas que tais obras ainda não estão concluídas, assim como também só 

iniciaram a construção da unidade de saúde daquele bairro e o muro de arrimo da Rua 

Renê Nogueira. Diante disso, afirma que ainda há muita coisa para a Prefeitura fazer 

no Bairro Zumbi. / Em seguida, teve início o Grande Expediente, ocasião em que 

ocuparam a tribuna, por ordem de inscrição, os seguintes Edis: / Antônio Geraldo de 

Almeida Costa: — Diz que está averiguando a notícia de que uma empresa prestadora 
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de serviço ao Município é dirigida pela esposa de um secretário municipal e deixa 

claro que, depois que conseguir maiores informações, denunciará. Lamenta que no 

País haja pessoas que só querem levar vantagem em cima dos outros. Registra que a 

ambulância de resgate do Corpo de Bombeiros de Cachoeiro está em manutenção em 

Vitória há alguns dias, sendo substituída por outra que está em péssimas condições, 

com mofo e bancos rasgados, o que prejudica o excelente atendimento prestado pelos 

bravos bombeiros do Município. Avalia que o Governo do Estado está inerte, pois, ao 

que lhe parece, a política é feita somente para os amigos de quem está no poder. Frisa 

que essa é a chamada política arcaica, velha, a qual prejudica muito povo. Segue 

ressaltando que o Deputado Quintino, que deve ir para o PSB, foi vaiado pelos seus 

próprios companheiros de farda, que o chamaram de traidor. Comenta também que 

alguns motoristas e cobradores da Viação Flecha Branca estão sendo ameaçados de 

demissão, porque lhe estão passando certas informações. Reclama do Sindicato dos 

Motoristas que, em vez de defender os interesses da categoria, disse para a diretoria da 

empresa que um determinado funcionário falou em paralisação, sendo que, no dia 

seguinte, esse trabalhador foi demitido. Menciona que a população que utiliza o 

transporte coletivo em Cachoeiro paga um valor muito alto pelo custo/benefício e que, 

mesmo assim, os salários dos funcionários da Viação Flecha Branca continuam 

atrasados. / Higner Mansur: ⸻ Procede a leitura do artigo “Nossos Livros e Arquivos 

Desceram o Rio”, escrito por ele, com o seguinte teor: “A Biblioteca Municipal Major 

Walter dos Santos Paiva (Casa da Memória), a água levou mais de dois terços dela, 

conforme soube. A biblioteca da Escola Guimarães Rosa (funciona no térreo da Loja 

Maçônica Fraternidade e Luz), foi totalmente engolida pelas águas barrentas do 

Itapemirim, que desceram das montanhas e dos vales com fúria infernal velocíssima, 

provavelmente nunca vista nos dois últimos séculos. O Centro Operário e de Proteção 

Mútua perdeu tudo. Tudo são livros, móveis e registros. Na tragédia, muitas pessoas 

sofreram a perda da doação que fizeram. De minha parte, não menos de 1.000 livros 

que doei podem ter sido tragados pelas águas, isso na biblioteca da Prefeitura – 

quantos outros doadores estão sofrendo a mesma dor? Na biblioteca da Escola 

Guimarães Rosa, perderam-se – entre outros – uns 2.000 livros doados – por meu 

intermédio – por Rubem Braga, pouco antes de ele nos deixar. Dizem que não sobrou 

nenhum, e eu sofro só em pensar nisso, fugindo-me a coragem ir lá conferir... não 

quero aumentar a minha dor. Disso tudo, apenas dois fatos me consolaram. O primeiro 

– guardei comigo uns 40 livros que recebi de Rubem Braga; guardei para a 

posteridade, porque neles estão assinaturas de seus autores, dedicatórias a Rubem: – 

Carlos Drummond de Andrade, João Saldanha e tantos outros. O segundo fato foi ter 

visitado a Casa da Cultura, recentemente, para ver a possibilidade de fazer a doação de 

mais uns 500 volumes para a Biblioteca Major Walter dos Santos Paiva. De forma 

muito educada, a servidora municipal me informou que lá não cabia mais. Pela forma 

da resposta, não me zanguei, mas hoje dou glória a Deus – são 500 livros salvos. Sem 

achaque à Secretaria de Cultura e Turismo, pelo que ficou pra trás (ela também é 
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vítima, e não culpada), começo a matutar na cabeça algo como a poesia da Scheilla 

Lobato, mas sem poesia: – Por que não utilizar o Mercado Municipal (completará 100 

anos em 22/02/2021), para que um pouco da cultura e turismo do Município se 

transporte para lá? – Por que não entrar em acordo com o CCC – Caçadores 

Carnavalescos Clube, mais próximo do centro da cidade, com melhor oportunidade de 

estacionamento, desapropriando-o para ali montar a biblioteca pública, organizar 

arquivos históricos com fácil acesso para estudantes, cidadãos e pesquisadores e muito 

mais? Enquanto espero as coisas, já penso na próxima administração, que não começa 

em 2021, mas no seu programa de governo (que deve ser escrito este ano, ainda que 

governos não sejam muito sérios no cumprir o que prometem). Se cumprirem o 

programa, já garanto que milhares de meus livros, fotografias e documentos históricos 

seguirão docemente o caminho do Mercado e do Caçadores... secos, e não molhados.” 

Prossegue o seu discurso, dizendo que denunciou ao Ministério Público a 

suplementação que a Prefeitura vem realizando, que são publicadas hoje, mas com 

data de dois meses atrás. Menciona que foram publicados no Diário Oficial do dia 

10/02/2020 diversos decretos de suplementação, no valor de cerca de 6 milhões de 

reais, datados do dia 02/01/2020, o que, a seu ver, cheira a fraude, a improbidade. 

Lembra que as administrações registram seus programas de governo em Cartório 

Eleitoral; então, diz que, no do Prefeito Victor Coelho, consta a realização de concurso 

público. Conta que no Diário de ontem saiu a nomeação de quinhentos e dezesseis 

DT’s por prazo determinado, os quais ganham salários baixos e não têm nenhum 

direito. Por fim, registra que gostaria de ter no seu partido como candidatos a prefeito 

e a vice-prefeito os Vereadores Alexandre Bastos e Renata Fiório, nos quais teria 

grande honra em votar. / Diogo Pereira Lube: ⸻ Começa a sua fala, citando o Plano 

de Contingência para Enfrentamento de Desastres, que foi elaborado em 2017, no 

início da gestão do Prefeito Victor Coelho. Diz que esse plano foi mal elaborado e que, 

além disso, alguns requisitos dele não foram cumpridos. Ressalta que há um 

documento determinando que é obrigação da Defesa Civil e da Prefeitura promover 

campanhas de prevenção e de conscientização dos moradores das áreas de risco, além 

de fazer campanhas educacionais, através de folders, panfletos e palestras. Comenta 

que, desde 2017, não teve ciência de nenhuma palestra realizada com o objetivo de 

informar à sociedade sobre a prevenção de catástrofes. Conta que o plano prevê que é 

preciso fazer o monitoramento do Rio Itapemirim, por meio de pluviômetros 

automáticos da Estação Hidrológica do Cemaden, que devem ser criados Núcleos de 

Proteção e Defesa Civil Comunitária para instituir campanhas de conscientização junto 

aos moradores das áreas de perigo e ainda que seja feita a revisão de recursos 

disponíveis junto a órgãos municipais e estaduais, através de checklists de 

equipamentos e de materiais. Afirma que, durante a tragédia, Cachoeiro não tinha 

equipamentos de socorro, como barcos motorizados, sendo preciso contar com a ajuda 

de barcos privados. Deixa claro que, como o plano não está sendo cumprido, pode ser 

feita uma denúncia ao Ministério Público. Menciona ainda que o plano determina a 
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efetivação de parcerias entre a Secretaria Municipal de Comunicação e os meios de 

comunicação local, como rádio, jornais e TV, visando informar e educar a população. 

Pergunta se houve contato com os meios de comunicação para impedir a propagação 

de notícias falsas, como a do rompimento da barragem do Município de Alegre. 

Comunica que será convocada uma audiência pública para que seja elaborado um novo 

Plano de Contingência para Enfrentamento de Desastres, a qual deverá ser realizada no 

início do mês de março. Enfatiza que não se pode esperar que outro desastre aconteça 

para que as providências quanto à prevenção sejam tomadas. / Edison Valentim 

Fassarella: ⸻ Fala sobre uma reportagem onde o presidente do CDL fez um apelo à 

população para que compre no comércio de Cachoeiro, com vistas a incentivar os 

comerciantes locais a recomeçarem depois dessa tragédia. Inclusive comenta que 

pessoas de outras cidades fizeram compras no bazar realizado pelos comerciantes de 

Cachoeiro, o que demonstra a solidariedade do povo. Destaca a importância do Pronto 

Atendimento Paulo Pereira Gomes, que foi reformado pelo Prefeito Victor Coelho, a 

quem parabeniza pela estrutura da obra. Cumprimenta os dentistas pelo atendimento 

prestado à população cachoeirense nas unidades de saúde e acrescenta que, desde que 

assumiu o mandato na Câmara, cobra do Executivo que seja disponibilizado um desses 

profissionais para o Bairro Paraíso, o qual também atenderá aos moradores das 

comunidades adjacentes. Registra que é preciso fazer um trabalho nas unidades de 

saúde para prevenir que a população adoeça e tenha que procurar as UPA’s e os 

hospitais de grande porte do Município, inclusive parabeniza a secretária de Saúde por 

dar um maior destaque à prevenção primária. Diante do melhor salário que os médicos 

e enfermeiros de Cachoeiro estão recebendo, informa que mais desses profissionais 

estão sendo atraídos para o Município, o que proporcionará um melhor atendimento 

nas unidades de saúde. / Rodrigo Sandi:⸻ Registra que, no início de seu mandato, 

solicitou a mudança do ponto de ônibus da entrada do Bairro Zumbi devido ao 

congestionamento do trânsito naquele local, cujo pedido ainda não foi atendido. / 

Aparteando Diogo Pereira Lube: ⸻ Ratifica as palavras do colega Rodrigo e 

acrescenta que o supermercado localizado naquele trecho não possui estacionamento, e 

isso faz com que os carros parem na rua, o que piora ainda mais o trânsito lá. / 

Aparteando Ely Escarpini: ⸻ Menciona que a marcação para a mudança do ponto 

de ônibus chegou a ser feita, mas que a execução do serviço não foi iniciada. / 

Rodrigo Sandi: ⸻ Diz que solicitou à Secretaria de Obras a realização de serviços de 

tapa-buracos no Bairro Zumbi, visto que as ruas de lá estão precisando de manutenção. 

Frisa que está na Câmara para atender as demandas da população e que não irá se 

omitir de fazer isso. Conta que também fez um pedido à Secretaria de Serviços 

Urbanos para que seja realizada a limpeza do Bairro Zumbi, já que há muito lixo nas 

ruas. Enfatiza que a responsabilidade de manter as ruas limpas não cabe somente à 

Prefeitura, mas também aos moradores, que devem se conscientizar e não jogar lixo 

nas vias públicas. Alerta que o Bairro Zumbi tem o maior índice de pessoas com 

dengue, havendo mais de cem infectados lá. Critica a Secretaria de Esporte pelas 
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quadras poliesportivas da comunidade estarem abandonadas, o que faz com que as 

trezentas e cinquenta crianças do Projeto Frei João tenham que se locomover para 

outros bairros para praticarem esporte. / Prosseguindo, passou-se ao Horário das 

Lideranças. / Antônio Geraldo Almeida Costa (PP): ⸻ Destaca que o processo 

eleitoral está chegando e que é preciso discutir política de maneira séria para que o 

Brasil possa mudar. Sugere que aqueles que criticam os políticos se filiem a um 

partido para que possam constatar que, muitas vezes, os vereadores tomam atitudes 

que vão contra a sua própria vontade. / Rodrigo Sandi (PODEMOS): ⸻ Informa que 

ouviu boatos de que o seu partido lançará novas candidaturas para que haja a 

composição de uma chapa de vereadores. Frisa que, como vereador do PODEMOS, 

merece ser respeitado e, portanto, deveria ter sido consultado a respeito das 

candidaturas do seu partido. Registra que o partido deveria ser transparente com ele, 

Rodrigo, que representa a sigla e a defende no Sul do Estado. Conclui dizendo que não 

possui nenhuma informação sobre a troca de liderança do seu partido. / Delandi 

Pereira Macedo (Poder Executivo e PSC): ⸻ Solicita que seja incluído na pauta do 

dia o Projeto de Lei 05/2020, que concede isenção do pagamento da conta de água 

para os atingidos pela enchente. Parabeniza o Prefeito Victor Coelho pelo 

fornecimento do kit uniforme, mochilas e todo o material escolar para os estudantes 

das escolas municipais de Cachoeiro. Cumprimenta a Secretária Cristina Lens por 

estar fazendo um trabalho espetacular na gestão municipal, assim como também o 

prefeito. Comunica que, no dia 17/02/2020, será anunciada a super creche do Bairro 

Village da Luz. Pontua que ainda há muito o que fazer para melhorar o setor de 

educação, como o aumento do salário dos professores e também dos colaboradores das 

escolas. Analisa que o Governo Bolsonaro está fazendo uma política diferente, não 

alienada, que oportunizará uma mudança na qualidade de vida dos brasileiros. Lembra 

que, antigamente, havia indicações de pessoas para os cargos públicos, o que não 

ocorre mais, tendo em vista a realização de processo seletivo para escolher os 

capacitados que vão ocupar as vagas. / Allan Albert Lourenço Ferreira (PRB): ⸻ 

Começa dizendo que o partido não o apoiou para sua candidatura em 2018. Então, 

informa que deixará o PRB e que não levará boas lembranças do partido, já que nunca 

recebeu apoio da sigla. Ressalta que o PRB é grande, mas que suas lideranças não 

souberam fomentar o crescimento do partido em Cachoeiro, razão pela qual a sigla 

está em decadência no Município. / Diogo Pereira Lube (PDT): ⸻ Discorda do 

Vereador Delandi, porque acredita não ser necessário agradecer aos políticos pela boa 

aplicação do dinheiro público, já que ele deve ser utilizado para o bem-estar da 

população do Município. Deixa claro que o político que não faz isso deve ser 

denunciado por improbidade administrativa. Registra que não concorda também 

quanto ao que foi dito a respeito da política de cargos, pois a Prefeitura de Cachoeiro 

está cheia de pessoas ocupando funções por indicação. Inclusive comenta que o 

próprio presidente da República tinha a intenção de indicar o seu filho para ser 

embaixador do Brasil, o que prova que ainda existem indicações para cargos públicos. 
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Ressalta que é louvável que a Prefeitura de Cachoeiro esteja transferindo a verba do 

FUNDEB, que é federal, para ser aplicada nas escolas da cidade, o que considera ser 

uma obrigação, visto que os recursos desse fundo devem ser utilizados na área 

educacional. Salienta que o PDT, partido voltado para a área da educação, está 

fiscalizando tudo o que se refere ao social, inclusive os direitos do trabalhador, o qual 

deve ser valorizado. Frisa que, enquanto a população não se conscientizar e exigir os 

seus direitos, ela continuará a ser enganada. Por fim, sugere que as pessoas se filiem a 

um partido político, pois, assim, poderão representar seus interesses e ideias. / Dando 

continuidade, teve início a Ordem do Dia. / Antônio Geraldo de Almeida Costa, 

levantando questão de ordem: — Solicita que os requerimentos sejam apreciados em 

bloco. / Ely Escarpini (Presidente em exercício): — Acata o pedido do vereador. / A 

seguir, foram aprovados, em bloco, por unanimidade dos presentes, os seguintes 

Requerimentos: Enviando Votos de Congratulação: 53 e 54/2020 – Paulo Sérgio de 

Almeida; 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63 e 64/2020 – Sílvio Coelho Neto; 65/2020 – 

Rodrigo Sandi; 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72 e 73/2020 – Delandi Pereira Macedo; 

75/2020 – Brás Zagotto; 76/2020 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; 52/2020 – 

Antônio Geraldo Almeida Costa (Requer que o Exmo. Sr. Prefeito Municipal, por 

meio da Secretaria Municipal de Obras, lhe informe se no cronograma de obras dessa 

secretaria está inclusa a pavimentação asfáltica da Rua das Araras, localizada no 

Bairro Fé e Raça. Caso esteja inclusa, que seja enviada a previsão do início da obra, 

uma vez que a comunidade tem sofrido transtornos devido à atual situação da via); 

55/2020 – Elio Carlos Silva de Miranda (Requer do secretário Municipal de 

Agricultura e Interior as seguintes informações sobre os serviços prestados na 

modalidade hora/máquina: 1 – Quantas horas a frota de tratores atendeu em 2019? 2 – 

Quantos agricultores foram atendidos com a frota de tratores? 3 – Quantas horas a 

retroescavadeira atendeu em 2019? 4 – Quantos agricultores foram atendidos com a 

retroescavadeira? 5 – Quantas horas a carregadeira atendeu em 2019? 6 – Quantos 

agricultores foram atendidos com a carregadeira? 7 – Quantas horas o caminhão 

carroceria atendeu em 2019? 8 – Quantos agricultores foram atendidos com o 

caminhão carroceria? 9 – Quantos fretes foram realizados com o caminhão 

carroceria?); 74/2020 – Higner Mansur (Requer que o prefeito municipal lhe informe 

sobre a existência ou inexistência de vistoria técnica nos imóveis históricos e/ou 

tombados do Município, em função da enchente de janeiro/fevereiro/2020, 

especialmente – mas não só – do teatro municipal, do Bernardino Monteiro, da Casa 

dos Braga, da Casa da Memória. Havendo laudos técnicos, favor encaminhá-los; não 

havendo, informar a inexistência e o porquê dela); 77/2020 – Alexon Soares Cipriano 

(Requer que o Prefeito Municipal, Sr. Victor da Silva Coelho, lhe envie cópia integral 

do Processo PMCI-43101/2019 – Requerente – Santa Casa de Misericórdia de 

Cachoeiro de Itapemirim. / Delandi Pereira Macedo, levantando questão de ordem: 

— Lembra que solicitou a inclusão do Projeto de Lei 05/2020 na pauta do dia, mas que 

não recebeu resposta a esse seu pedido. / Ely Escarpini (Presidente em exercício): — 
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Diz que o pedido não foi acatado, porque ainda faltam documentos ao referido projeto. 

Então, informa ao vereador que tal proposta será apreciada na próxima terça-feira. / E 

nada mais a ser tratado, foi encerrada a presente Reunião, lavrada e assinada por Ana 

Rita Sanches Rodrigues Silva e Dilena Cláudia Tessinari Modesto Lucas, Redatoras de 

Atas. ________________________________________________________________ 
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